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Kyläkirjoissa on kuvattu 
runsaasti talven huveja. 
Varsin suosittuja olivat 
hiihtokilpailut, joista 
voitettiin pokaaleja. Kil-
pailtiin joko oman kylän 
tai koulun oppilaiden 
kesken tai varsin usein 
koulujen välisinä kilpai-
luina. Mäkeä laskettiin 
kelkoilla ja omatekoi-
silla suksilla, luisteltiin 
omatekoisilla luistimil-
la Laatokan tai kotila-
mmen jäällä. Kuvaavia 
poimintoja muutamista 
kyläkirjoista.

Laskiaista vuonna 1924 
(kuva Jaakkiman Sano-
mien arkistosta).

Saat opetella ise tekemää!
Sukset ja suksisauvatkin tehtiin ih-
te kotona. Suksisauvaksi sopi kuu-
sen näre tai paju tai haapa - se oli 
paras, kun se oli köykäsin. Sompa 
tehtiin katajasta, ensin kiekko, sit-
te siihe nahkat ristiin, neulottiin 
ne kiinni ja risteyskohtaan reikä 
– ja siinähän se oli.

Minä tein suksetkin ihte. Al-
kuunhan isä teki ne, mutta ku niitä 
alko mennä usein poikki, niin se sa-
no, että ”saat opetella ise tekemää”. 
Kesällä käytiin kaatamassa sopivat 
koivupuut. Isä veisti ne ensin lan-
kuiksi, ja ne oli sitte kesän kuivu-
massa. Talvella oli hyvä veistää nii-
tä. Uurnahöylän hain mummolasta 
lainaksi, että sain ajettua uurnatkin. 
Tein kerran kahet sukset yhtä ai-
kaa, rinnakkain. Äitihän se sano 
että” teeppä toiset oikein paksut”. 
Jätin sitte ne toiset sentin paksuksi 
siitä, mistä kärki taipuu, ja toiset 
tein ohkasiksi. Ne paksut jäykät 
sukset katkes heti seuraavana päi-
vänä, mutta niillä ohkasilla hiihin 
pitkään. Ne kurvas ojan pohjastaki, 
ettei mittään.

Suksen nokka taivutettiin niin, 
että se hauvutettiin ensin kuumassa 
veessä saunan paassa – tai tunkios-
sa paskasa, mutta siitä tahtoi vaan 
tulla niin ruskia jälki! Se haju kyllä 
kerkes haihtua. Rakset täyty tehä, 
mutta tuo mänttiremmi oli hyvin 
suosittu, sille piti tehä vain se kolo 
(mäystimet). Ei se mikkään roplee-
mi ollut se suksenteko. Isän teke-
mät kengät oli hiihtäissä, pakkohan 
nekin oli kotona tehä. Kaupasta os-
tettiiin vain sokeri ja kahvi.

Arvi Ahokas
Harvion kyläkirjassa

Ensimmäiset sukseni
Olin vielä niin pieni, etten edes it-
se muista tätä tapahtumaa, mutta 

isoäitini on sen kertonut minulle. 
Veljeni tekivät minulle ensimmäiset 
sukseni tynnyrin laudoista. Ne kiin-
nitettiin pahvinauloilla sukkiini, ja 
menoksi vain joenpenkan mäkeen! 
Joen jäällä oli hyyhmäistä vettä, 
johon tietysti tupsahdin. Suksien 
irrottaminen oli hankalaa, sillä piti 
avata sukkanauhat ja potkia märät 
sukat suksineen jalasta. Sinne jäivät 
”pässinpökkimät”, kun olin juosta 
kipitellyt paljain jaloin tupaan!

Kirsti Hämäläinen (s.Pakkanen)
Kumolan kyläkirjassa

Kilpahiihtoa Kuhkaalla
Veljeni Viljo toi meidät hiihtäjät 
hevoskyydillä koululle. Kauton Toi-
vo oli opettajien apuna aikoja otta-
massa. Suurikokoinen herätyskello 
oli ajanottovälineenä. Kun kilpailut 
oli suoritettu, mentiin luokkaan, 
jossa tulokset kirjoitettiin taululle. 
Sillä kertaa kohdallani se oli mie-
luista luettavaa, koska olin voit-
tanut oman sarjani. Sitten olikin 
vielä jännitettävä, että mikähän se 
palkinto mahtaa olla. Se nimittäin 
oli tarkoin varjeltu salaisuus. Jos 
oikein muistan, niin palkintojen 
jako aloitettiin alemmista sarjoista. 
Näin ollen sain palkintoni ensim-
mäisenä. Nyt salaisuus paljastui, 
se oli komeilla heloilla koristeltu 
kynänteroituspuukko. Palkinnon 
arvoa lisäsi suuresti, kun veljeni 
Viljon lisäksi tulivat suoritustani 
kehumaan paikalla olleet aikuiset. 
Lienen ollut niin innoissani, että 
aikuiset hyväntahtoisesti halusivat 
lisätä hyvää mieltäni.

Pentti Härkönen
Kuhkaan kyläkirjassa

Talvileikkiä
Kukkolan ryhmässä
Muistikuvani mukaan minun ja 
sisareni Astan talvet ennen kou-

luunmenoa olisivat kuluneet mä-
enlaskussa. Ahokkaan Martti oli sa-
manikäinen ja usein mukana. Syys-
talvella, lahden jäädyttyä tarpeeksi, 
isä tai Viljo-veljeni teki jäälle ”vipu-
kelkan”. Joskus keväthankien aikana 
isä ja äitikin innostuivat meidän ja 
ryhmän isompien lasten kanssa mä-
enlaskuun oikein isolla reellä, johon 
mahtui koko mäkiporukka.

Anneli Oksala (s.Julku)
Kumolan kyläkirjassa

Kahvikekkerit lumilinnassa
Liekö sopivaa paljastaa, että papitkin 
heittäytyivät joskus leikkimielisiksi. 
Isän apulaisista viimeinen, Matti 
Kohonen rakensi kanssani elämäni 
komeimman lumilinnan pappilan 
pihalle. Siihen tehtiin kattokin, 
ikkunoihin puotipaperista leikel-
lyt pitsiverhot sekä valaistukseksi 
tietenkin pari kynttilää. Linna oli 
kaksiosainen ja niin suuri, että ai-
kuinenkin mahtui sinne kontalleen, 
ja se oli mainio kahvikekkereiden 
pitopaikka nukeilleni. Lapsesta oli 
ihmeellistä, että aikuinenkin uskalsi 
ja halusi tulla leikkiin mukaan.
Anna-Liisa Norrgård (s. Louhelainen) 

Kumolan kyläkirjassa

Saiputmyrkkypurkissa
mönjää
Metsämiklin Innasessa hiihtivät 
pojat aikanaan menestyksekkäästi 
kilpaa, eikä tarvinnut tyttöjenkään 
hävetä taitojaan. Suksen pohjaan 
tehtiin kuurnahöylällä uurre eli olas 
ja sukset tervattiin. Suksien pohjas-
sa käytettiin myös omatekoisia, itse 
kehiteltyjä voiteita. Artturi Inna-
sen mukaan voiteet kyllä tehostivat 
luistoa, mutta myös keräsivät kaik-
ki roskat suksien pohjaan, niin että 
”ne ol lopulta ku siilin selkä”. 

”Se ol pitovoije”. Muut vielä 
utelivat, mitä siihen tuli. Tervaa 

piti olla ensimmäiseksi, kynttilää, 
tuoretta pihkaa ja kumiliimaa. ”Ite 
keittivät tervaa ja kumteräsuappaan 
kantalappuja pilkottiin pieniksi ja 
sulatettii. Ei se kanta sulanu ihan 
pienellä valkeella, täyty olla levy ihan 
tulipunane. Saiputmyrkkypurkissa 
keitettiin sitä mönjää hellan piällä. 
Sellane savu ol tuvassa, että heikompi 
ois pyörtyny”.
Innasen sisarukset Kerttu ja Artturi

Metsämiklin kyläkirjassa

Laskiine eli laskiainen
Laskiissuntai eli laskiaissunnuntai 
toki merkitsi ”laskeutumista kohti 
pääsiäistä”, mutta harvoinhan sitä 
tavallinen maallikko taisi näin sy-
västi ajatella. 

Mutta laskiaisena oltiin paljon 
laskiaismäessä. Siellä oli sitten koko 
perheväki, jos suinkin mahdollista. 
Oli kerätty mäkeen kaikki sukset ja 
vesikelkat sekä reslareet, suahkareet, 
vieläpä parirekien etu- ja takareki 
olivat käytössä. Sopivaan mäkeen, 
jollainen kotini maastossa oli, ko-
koontui nuorta väkeä, kouluikäistä 
ja vanhempaa, niin että mäki suo-
rastaan kuhisi. Olivat siellä silloin 
todella perheen kaikkein vanhim-
matkin huvia tekemässä. Kaikilla oli 
hauskaa. Tehtiin ”akkoja”, vaikka 
niitten saaminen saattoikin merkitä 
pellavalakoa ensi tulevana kesänä. Ja 
mikä merkittävintä, jos sai toiselle 
tehdyksi sellaisen mäen, ettei hän 
pystynyt siitä ilman ”akkaa” selviä-
mään, jäi ikuiseksi ”akaksi”.

Reino Karesola
Miklin kyläkirjassa

Lipo, lipo liinaa, pitkii pellavii! on 
mäenlaskija toivotus laskiaisena, sen 
sanotaan edistävän pellavan satoa.

Lähde: SKS:n kansanrunoarkisto/
Ss. Pellikka http://fi nlit.fi /skvr 

Muistelmia
Lahdenpohjasta
Marja Huoviala muistelee
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Vaneritehtaan tyttöjä.

Lähde
kotiseutumatkalle
Laatokan rannalle

Monia mahdollisuuksia!
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Lukijatapaaminen
Jaakkiman Sanomien lukija-
tapaaminen keräsi järjestäji-
en yllätykseksi Kalevan seu-
rakuntasalin täyteen väkeä. 
Kiitokset tapaamisen järjestä-
jille, Jaakkimalaisten seural-
le ja Kari Jääskeläiselle. Kah-
vitukset tykötarpeineen oli-
vat runsaat ja toimituksen toi-
vomusten mukaista keskuste-
lua lehdestä ja sen tulevaisuu-
desta tuli myös käytyä. Jaak-
kiman Seudun Perinneyhdis-
tyksen puheenjohtajan Martti 
Nuikan avauksen jälkeen luki-
jat saivat kuulla ja nähdä leh-
den uusien toimitushenkilöi-
den puheenvuorot ja vastauk-
set yleisön kysymyksiin. Run-
sas yleisömäärä osoitti, että lu-
kijatapaamisiin on edelleenkin 
tarvetta. Jatkamme perinnettä 
ensi vuonna Kuopiossa.

Tapahtumia  
oli runsaasti
Perjantaina pidetty sotakor-
vauksiin liittyvä seminaari sai 
myös kehuja osallistujilta. Pii-
rakkakilpailu meni Perinneyh-
distyksemme hallituksen vara-
puheenjohtaja Heikki Sihvosel-
ta mönkään, kun paistaja kuu-
lemma poltti hänen piiraansa. 
Oliko syynä joku taktikointi, 
kun Heikki on ollut voittoisa 
edellisinä vuosina. Dopinge-
päilyt ovat hänen kohdaltaan 
kuitenkin suljettu pois edelli-
siltäkin vuosilta.

Sukututkimus on nykyään 
muotia. Sukututkija Kari-Mat-
ti Piilahti vastaili tiedustelui-
hin ammattitaidolla ja kärsi-
vällisesti. Kyykkäkilpailutkin 
käytiin entisen mestarijuoksi-
jan Pentti Karvosen tiukassa 
valvonnassa. Oli pienryhmä-
kokoontumisia, sukutapaami-
sia ja muuten vain tuttujen ta-
paamisia.

Juhlilla kuului monipuoli-
nen musiikki. Karjalaiset juu-
ret omaava ulkoministeri Ale-
xander Stubb vieraili karja-
laisella torilla. Hän on itse il-

maissut kantanaan, että Karja-
lan kysymyksestä on uskallet-
tava puhua. Alun perin hänen 
piti olla juhlapuhujana, mutta 
työkiireiden vuoksi ei ehtinyt 
paikalle. Varsinaisen juhlapu-
heen piti pääjuhlassa sunnun-
taina Lumivaarassa syntynyt 
Tampereen apulaiskaupungin 
johtaja ja entinen kansanedus-
taja Irja Tulonen.

Liiton 
toiminnanjohtajan 
puheenvuoro
Karjalan Liiton toiminnanjoh-
taja Satu Hallenberg kertoi 
Areenan tapahtumassa Liiton 
uudesta strategiasta ja projek-
teista. Eräänä hyvin tärkeänä 
asiana hän piti vanhojen rajan 

taakse jääneiden hautausmai-
den suojelemista. Toiminnan-
johtaja piti puheessaan tule-
vaisuutta valoisana sikäli, että 
myös uutta karjalaisista juuris-
taan kiinnostuneita nuoria on 
tullut mukaan toimintaan van-
hojen tilalle. Vasta vuoden toi-
messaan ollut Satu Hallenberg 
itse, on ollut hyvin aktiivinen ja 
osallistuva, kiertäen ahkerasti 
maakunnissa esitelmöimässä. 
Hän kertoi työn olevan raskas-
ta, mutta antoisaa. Toivotam-
me kaikki hänelle hyvää jatkoa 
edelleenkin.

Olosuhteet
Juhlia on viime vuosina suosi-
nut jopa helteinenkin sää, mut-
ta nyt vallinnut kylmähkö ja 

sateinen sää ei juurikaan aihe-
uttanut yleisökatoa. Oli päätet-
ty tulla juhliin ja myös tultiin. 
Meille Veikko Vennamon pat-
sashankkeen rahankerääjille se 
aiheutti vetoisassa Ratinan sta-
dionin välikössä selkävaivoja. 
Rahaa saatiin kuitenkin, mut-
ta lisää on vielä tultava, jottei 
toteutuisi pelkkä reliefi. Järjes-
telyt hieman tökkivät ruoka-
huollon puitteissa, mutta tuli-
pahan oppia seuraaville vuo-
sille. Muuten juhlat sujuivat 
totutun kaavan mukaan, vaik-
ka raju tuuli kaatoikin pääjuh-
lan alussa juhlaliputuksen.

Ensi vuonna sitten tapaam-
mekin valtakunnallisilla karja-
laisilla kesäjuhlilla Kuopiossa.

Aarno Kaartinen 

Aarno Kaartinen ja  
Leo Malinen

Miesten tekemä kirja, 
myös naisille
Lumivaaran Yhteismetsän his-
toria on saatu yksiin kansiin. 
Yhteismetsän menneistä vuo-
sikymmenistä tärkeimmät tie-
dot laajasta aineistosta ovat 
nyt kaikkien luettavissa.

Kirjassa käydään läpi lah-
joitusmaa-alueiden lopettami-
seen vaikuttaneita tekijöitä ja 
henkilöitä, sekä se, miten lu-
mivaaralaisten metsäpalstois-
ta saatiin yli kolmentuhannen 
hehtaarin Lumivaaran Yhteis-
metsä.

Yhteismetsän hoitamises-
ta ennen sotia, puunmyynti-
tulojen jakamisesta ennen so-
tia, varojen jakamisesta sodan 
jälkeen, sekä toiminnan lopet-
tamisesta Aarno Kaartinen on 
tallentanut tähän kirjaan tark-
koja yksityiskohtia. Henkilö-
kuvaukset ovat mielenkiintoi-
sia, ja voi jopa nähdä heidät 
omissa töissään, niin selkeästi 
hän on kirjoittanut menneistä 
tapahtumista.

Metsärahaston toimitusjoh-
tajana toimineen Pekka Härkö-
sen arvokkaasta ja laajasta jää-
mistöstä saatujen tietojen pe-
rusteella Aarno Kaartinen on 
tehnyt valtavan työn ja kirjoit-

tanut Yhteismetsän toiminnan 
ajalta aina perustamiskokouk-
sen pöytäkirjasta lähtien. Pek-
ka Härkönen on hoitanut 40 
vuotta Yhteismetsän asioita, ja 
täsmällisesti, tästä kirjassa on 
selvät todisteet.

Kirjan loppupuolella kerro-
taan, miten valtio korvasi osit-
tain menetetyn Lumivaaran 
Yhteismetsän Madesjärven yh-
teismetsänä Jalasjärvellä. Saa-
tu pinta-ala on noin kolman-
nes alkuperäisestä hehtaari-
määrästä. Madesjärven metsi-
en osuuden kirjaan on kirjoit-
tanut Leo Malinen.

Lumivaaran Yhteismetsä 
–kirja on mielenkiintoinen kir-

ja, joskin kuvia olisi saanut ol-
la enemmän.Tämän ajan met-
särouvalle ja -miehelle kirja 
antaa hyvän kuvan mennei-
den aikojen metsien hoidos-
ta. Lisäksi kirjassa on runsaas-
ti yleistä historiaa.

Kirjan sivuilta löytyy vas-
taus siihen, miksi suuri Jaak-
kiman pitäjän eteläinen osa er-
kani omaksi kunnaksi ja seura-
kunnaksi 1920-luvulla. Ja sii-
henkin löytyy vastaus, miksi 
on olemassa Etelä-Suomen Lu-
mivaaralaiset ry ja Lumivaara 
Seura ry. Tätä olen kysellyt ja 
ihmetellyt, vaan en enää.

Riitta Reuhkala

Karjalaiset kesäjuhlat Tampereella

Lumivaaran Yhteismetsä -kirja

Kesäjuhlille tullaan yksin, kaksin, ryhmittäin ja perhekunnittain.  Jaakkimalaisten Seuran varapuheen-
johtaja Eino Pääkkönen oli juhlamarssilla vaimonsa ja tyttäriensä kanssa. Vasemmalta Marja, Riitta, 
Eino, Kati ja Kirsti.


